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Błogosławieni miłosierni, albowiem oni miłosierdzia dostąpią (Mt 5,7)
List Biskupa Świdnickiego na Wielki Post 2007 r.
– zapowiadający peregrynację Obrazu Jezusa Miłosiernego w diecezji świdnickiej

Drodzy bracia kapłani, umiłowani diecezjanie!

W Środę Popielcową rozpoczęliśmy okres Wielkiego Postu, czyli czas poprzedzający i przygotowujący obchodzenie Paschy. Okres ten ma charakter pokutny, chrzcielny i pasyjny. Zatem będziemy w nim podejmować uczynki pokutne, wracać do naszych zobowiązań chrzcielnych i rozpamiętywać w nabożeństwach pasyjnych mękę naszego Pana, którą Zbawiciel podjął za nasze grzechy. Okres Wielkiego Postu to także czas naszej walki z szatanem, ze złem, to również czas naszego oczyszczania się z grzechów, czas wypraszania i przyjmowania Bożego miłosierdzia. 
1. Okres Wielkiego Postu czasem przyjmowania i czynienia miłosierdzia

W okresie wielkopostnym winniśmy na nowo odkryć ogrom miłosierdzia Bożego, 

które tak wyraźnie objawiło się światu w Osobie Jezusa Chrystusa, a w szczególności w Jego dziele odkupienia na krzyżu. O miłosierdziu Bożym objawionym w krzyżu i zmartwychwstaniu Chrystusa pisał i mówił tak wiele sługa Boży Jan Paweł II. W encyklice o Bożym miłosierdziu, Dives in misericordia, zamieścił słowa: Krzyż Chrystusa, w którym Syn, współistotny Ojcu, oddaje pełną sprawiedliwość samemu Bogu, jest równocześnie radykalnym objawieniem miłosierdzia, czyli miłości wychodzącej na spotkanie tego, co stanowi sam korzeń zła w dziejach człowieka: na spotkanie grzechu i śmierci... W swym zmartwychwstaniu Chrystus objawił Boga miłości miłosiernej właśnie przez to, że jako drogę do zmartwychwstania przyjął krzyż (DM, 7).
Można powiedzieć, iż krzyż Chrystusa mówi nam, jak wielka jest miłość Syna Bożego do nas, gdy On – będąc bez grzechu - dobrowolnie wydał się na mękę i śmierć krzyżową za nas. Sam na sobie wypełnił słowa, które wcześniej powiedział: Nikt nie ma większej miłości od tej, gdy ktoś życie swoje oddaje za przyjaciół swoich (J 15,13).
2. Miłosierdzie człowieka odpowiedzią na miłosierdzie Boże

Jako ludzie jesteśmy „odbiorcami” Bożego miłosierdzia. W naszym dotychczasowym
życiu wiele razy doświadczaliśmy już Bożego miłosierdzia, gdy przeżywaliśmy Sakrament Pojednania. Powtarzała się wtedy historia z przypowieści o Synu Marnotrawnym i Miłosiernym Ojcu. Bóg jako miłosierny Ojciec zdejmował z naszych serc ciężar naszych win i przywracał nam przyjaźń. 
Bóg okazuje nam swoje miłosierdzie nie tylko w przebaczeniu grzechów, ale także w cierpliwym czekaniu na naszą poprawę, w cierpliwym znoszeniu naszej niewierności, w udzielaniu nam duchowej mocy do zwyciężania zła dobrem. Nasze miłosierdzie okazywane drugim winno być odpowiedzią na miłosierdzie Boże wobec nas. Przypomina nam o tym Chrystus, gdy mówi: Bądźcie miłosierni, jak Ojciec wasz jest miłosierny (Łk 6,36); Błogosławieni miłosierni, albowiem oni miłosierdzia dostąpią (Mt 5,7); Chcę raczej miłosierdzia niż ofiary (Mt 9,13; 12,7). Także św. Paweł zachęca nas do przyjmowania postawy miłosierdzia: Bądźcie nawzajem dla siebie dobrzy i miłosierni (Ef 4,32); Obleczcie się w serdeczne miłosierdzie (Kol 3,12). 
Do okazywania i czynienia miłosierdzia Kościół wzywał ludzi w każdym pokoleniu; nie tylko wzywał, ale zakładał szpitale, sierocińce, przytułki dla ludzi potrzebujących. W ostatnim czasie Ewangelię miłosierdzia i wezwanie do czynienia miłosierdzia względem ludzi skierował do nas Jan Paweł II. Papież pożegnał się z nami na polskiej ziemi w roku 2002, głosząc nam Ewangelię miłosierdzia. Mówił wtedy do nas, w czasie Mszy św. na krakowskich Błoniach w dniu 18 sierpnia: Człowiek dociera do miłosiernej miłości Boga, do Jego miłosierdzia o tyle, o ile sam przemienia się wewnętrznie w duchu podobnej miłości w stosunku do bliźnich... Niech orędzie o Bożym miłosierdziu zawsze znajduje odbicie w dziełach miłosierdzia ludzi. W tej samej homilii Ojciec Święty zachęcał: Chrystusowe wezwanie do miłości wzajemnej na wzór Jego miłości wyznacza nam wszystkim tę samą miarę. Doznajemy niejako przynaglenia, abyśmy korzystając z daru miłosiernej miłości Boga, sami z dnia na dzień oddawali życie, czyniąc miłosierdzie wobec braci. Uświadamiamy sobie, że Bóg okazując nam miłosierdzie, oczekuje, że będziemy świadkami miłosierdzia w dzisiejszym świecie. 

Owo świadczenie miłosierdzia w dzisiejszym świecie, do którego wzywa nas Ojciec Święty, powinno wyrażać się w potrójnej formie: w czynach, słowach i w modlitwie. Miłosierdzie
wyrażane w czynach jest podstawową i najważniejszą formą świadczenia miłosierdzia. Kościół nieustannie zachęca nas do pełnienia uczynków miłosierdzia. Znamy je z katechizmu. Uczynki co do duszy to: grzesznych upominać, nieumiejętnych pouczać, wątpiącym dobrze radzić, strapionych pocieszać, krzywdy cierpliwie znosić, urazy chętnie darować, modlić się za żywych i umarłych; zaś uczynki miłosierne co do ciała, to: łaknących nakarmić, pragnących napoić, nagich przyodziać, podróżnych w dom przyjąć, więźniów pocieszać, chorych nawiedzać, umarłych grzebać. Być może, że z wyliczonych uczynków, ludzie najbardziej jeszcze praktykują ten ostatni: umarłych grzebać, a przecież wszystkie są ważne i aktualne. 

Bardzo skutecznym i doniosłym sposobem okazywania i głoszenia miłosierdzia może być nasze słowo, zwłaszcza słowo miłości, pocieszenia, podnoszenia na duchu, dobrej rady, a nade wszystko słowo przebaczenia wobec tych, którzy nam zawinili. Możemy sobie przypomnieć ludzi, którzy nas pocieszali w naszych utrapieniach, którzy nas podnosili na duchu, gdy byliśmy przygnębieni jakimś nieszczęściem. Gdy w takiej sytuacji ktoś przyszedł nam z pomocą, to jakby zabłysło nam światło słońca. Cenimy sobie ludzi, którzy nas obdarzają życzliwym słowem, którzy potrafią doradzić, także wstawić się za nami, gdy nas ktoś atakuje.
Wreszcie, ważną formą szerzenia miłosierdzia jest także modlitwa. Jan Paweł II 

zapytany kiedyś przez ciekawskiego dziennikarza, o co najczęściej modli się, odpowiedział krótko: o miłosierdzie Boże dla świata. W Koronce do Miłosierdzia Bożego wypowiadamy słowa: „Ojcze Przedwieczny, ofiaruję Ci Ciało i Krew, Duszę i Bóstwo Najmilszego Syna Twojego, a Pana naszego Jezusa Chrystusa na przebłaganie za grzechy nasze i całego świata... Dla Jego bolesnej Męki miej miłosierdzie dla nas i całego świata”.

Te trzy formy świadczenia miłosierdzia: czyny, słowa i modlitwa, są niezmiernie istotne w praktykowaniu miłosiernej miłości i podejmowanie ich w naszym życiu czyni nas apostołami i świadkami miłosierdzia. 
3. Peregrynacja Obrazu Jezusa Miłosiernego
Drodzy diecezjanie, na progu czwartego roku istnienia naszej diecezji podejmujemy dzieło, które ma w szczególny sposób otworzyć nas na miłosierdzie Boże i usposobić nas do przyjmowania postawy miłosierdzia wobec bliźnich. Będzie to diecezjalna peregrynacja Obrazu Jezusa
Miłosiernego. Ma to być także nasza odpowiedź na apel Ojca św. Jana Pawła II, do zgłębiania tajemnicy Bożego miłosierdzia. Z jednej strony zechcemy uświadomić sobie jak wielkie jest wobec nas Boże miłosierdzie, jeszcze bardziej się na nie otworzyć, a z drugiej strony zechcemy podjąć bogatszą praktykę miłosierdzia wobec braci i sióstr: w czynach, słowach i modlitwie. Peregrynacja będzie trwać ponad trzy lata. Będzie się odbywać pod hasłem: Błogosławieni miłosierni, albowiem oni miłosierdzia dostąpią (Mt 5,7). Echo tych słów Chrystusa z kazania na górze odnajdujemy u św. Pawła w Liście do Kolosan: Obleczcie się w serdeczne miłosierdzie (Kol 3,12). To oblekanie powinno przybrać dwa wymiary: przyjmowania szat miłosierdzia od Pana Boga i przyoblekania miłosierdziem naszych bliźnich.
Peregrynacja w każdej parafii będzie trwać kilka dni. W czasie nawiedzin Obrazu Jezusa Miłosiernego w każdej parafii będą prowadzone rekolekcje, którym będą przewodniczyć księża pallotyni. Peregrynacja, połączona z rekolekcjami, a niekiedy i z misjami, ma się stać wielkim świętem całej naszej diecezji. 
Dzieło peregrynacji rozpoczniemy diecezjalną pielgrzymką duchowieństwa i wiernych do Światowego Sanktuarium Bożego Miłosierdzia w Krakowie Łagiewnikach. Pielgrzymka została wyznaczona na sobotę, 14 kwietnia br. przed niedzielą Bożego Miłosierdzia. Zachęcam kapłanów i wiernych do jak najliczniejszego udziału w tej pielgrzymce. Program pielgrzymki jest następujący: o godz. 11.00 powitanie i konferencja, o godz. 12.00 Eucharystia i poświęcenie Obrazu Jezusa Miłosiernego, przyjęcie relikwii św. Faustyny. Po przerwie na posiłek zakończymy pobyt w sanktuarium Koronką do Bożego Miłosierdzia o godz. 15.00. Uroczyste powitanie Obrazu w naszej diecezji nastąpi tego dnia wieczorem, po powrocie z Łagiewnik, o godz. 20.00 w katedrze świdnickiej. Uroczystość powitania i następującej po niej celebracji Eucharystii będzie transmitowana przez radio Maryja i telewizję TRWAM.

Z katedry Obraz powędruje do parafii dekanatu katedralnego, a potem – jeszcze przed wakacjami – do dekanatów Kudowa Zdrój i Polanica Zdrój. Po przerwie wakacyjnej, do końca obecnego roku Obraz nawiedzi jeszcze parafie dekanatu Nowa Ruda, Głuszyca i Dzierżoniów Południe.

Pełniąc wielkopostne uczynki pokutne, a więc: jałmużnę, modlitwę i post, wypraszajmy u Jezusa Miłosiernego, który za nas wycierpiał rany, niebieskie błogosławieństwo na to ważne dzieło. Polecajmy sprawę peregrynacji opiece Matki Chrystusa, św. Stanisława, patrona naszej diecezji, św. Faustynie oraz naszym parafialnym i osobistym patronom. 
Wszystkim udzielam błogosławieństwa pasterskiego na czas Wielkiego Postu, na Święta Zmartwychwstania i na dzieło peregrynacji.
( Ignacy Dec
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List Pasterski Biskupa Świdnickiego należy odczytać w najbliższą niedzielę po otrzymaniu.
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